

摩羯橫掃東南亞

慈濟馳援撫災黎

亞洲 | 越南·泰國·緬甸

正念勤修學與覺
精進力行菩薩道

颱風摩羯（Yagi）9月初於菲律賓民答那峨島東方海域生成後不斷增強並一路向西，橫掃東南亞多國，逾兩千萬人受到影響。摩羯帶來的暴雨淹沒了越南北部、泰國北部和緬甸大片地區，颱風所到之處均是一片狼藉，嚴重洪水及土石流造成超過八百人死亡，數以百萬計的房屋農田被毀、基礎設施也遭到破壞，居民被迫撤離家園，重創經濟與民生。越、泰、緬三個國家的慈濟志

工緊密關注著颱風動態，聯繫政府相關單位蒐集災害情況，待風雨停歇、大水退去，便立即展開勘災實地了解災損情形，評估援助方案，為受災鄉親帶去最需要的援助。

■ 越南——難行能行

強颱風於9月7日以十七級風力登陸越南北部廣寧省與海防省，強風豪雨導致房屋毀損農田淹沒、停水停電、交通中斷，越南政



攝影／阮廷雄

府認定摩羯颱風為該國三十年來所遭遇的最強烈天災。颱風過境後，其殘餘環流釀成更大災情，影響擴及北越二十六個省市，多處持續降雨，導致河流水位不斷上升，其中安沛省的水位更創下五十六年來最高紀錄，豪大雨在城市引發水患災情，並造成鄉村地區大規模山崩。

越南慈濟志工第一時間聯繫海陽省、河內省等受災省份友誼協會，以及長期合作的政府單位人民援助協調委員會（簡稱 PACCOM），詢問災情並主動提起慈濟希望援助，PACCOM 請慈濟選定援助地區，他們將協助接洽並提供相關資料。越南慈濟志工與臺灣慈濟基金會（簡稱本會）宗教處討論共識，擇定於安沛省和老街省進行勘災。

慈濟志工及職工組成勘災團，由 PACCOM 專員陪同，於 9 月 26 日前往重災區，連續三日在老街省 埧灑縣及安沛省文安縣、鎮安縣勘察災況。經勘察了解，災情依山區和平地可分為兩種——山洪及淹水，位在 埧灑縣山區的稔風社、床馬笛社，所受災害為山洪造成的山體滑坡、梯田毀壞，還有許多房屋建在山坡上的鄉親，因住家被土石流摧毀而無家可歸，有些則是擔憂山洪再度爆發暫住避難所，當地政府也規劃開放幾處新社區，讓住在高風險地區的災民遷居；鎮安縣以及文安縣的株桂上社、株桂下社，所在地區為平原，主要為大水釀災，

造成農田泡水、農作物受損，這些鄉親均以務農為主要經濟來源，生活本就貧困，加上此次颱風受災，情況更是雪上加霜，其中鎮安縣將由政府全力協助農地改造，故慈濟評估提供 埧灑及文安兩縣經濟支援，幫助災民復原農地、恢復生計，更將沒有受災的貧困和近貧家庭也納入賑濟範圍。

越南慈濟志工與本會加緊努力籌備發放，經過多次勘察與當地政府開會共識發放相關事宜。遵循國際洗錢防制法，本會將賑災經費匯至世越銀行的河內市分行，11 月 14 日，由十二位慈濟志工組成的先遣小組，搭飛機至河內取款並進行祝福金分裝作業，該銀行與慈濟合作多年，職員也非常信任慈濟，不但慷慨借出銀行的運鈔車，還介紹可靠的保全人員協助一路護送，安沛省及老街省政府也派遣公安到慈濟志工下榻飯店駐紮保護，因金額龐大，志工們把錢袋藏在床下及行李箱中，小心翼翼看管不敢掉以輕心。

11 月 15 日至 19 日，來自胡志明市、河內、海陽、興安、茶榮、平陽、西寧及河靜等地區的慈濟志工，各自採用不同交通方式從居住地出發，翻山越嶺前往安沛省文安縣的株桂下社、株桂上社以及老街省 埧灑縣的稔風社、床馬笛社，展開摩羯颱風山洪水患賑災發放，共有兩千六百六十六戶家庭受惠。

前往位在山區賑災地點的道路

狹窄又顛簸，雖然風災已經過去兩個多月，災區交通仍未恢復，多處道路坍方被土石覆蓋，賑災團隊搭乘小巴士前往老街省垣灑縣時，行經泥濘且積水的難行路段，為減輕重量讓巴士順利通過，慈濟志工們只能下車步行；又，慈濟志工於正式發放開始前，在四個賑災地區，分成多個小組前往二十戶家庭進行家訪，而鄉親大多居住在坡陡路窄、汽車難以到達的山坡上，故地方政府安排人員以摩托車載著志工前往，但有時仍需要志工徒步爬山或涉水才能抵達鄉親的家，儘管如此，志工們還是克服困難，為身有病痛或年邁不便出門的家庭，親自送上祝福金。

此次賑災發放得到當地政府領導和部門的大力支持，從人力、物力到交通工具，讓工作團隊順利深

入偏遠地區，為困難家庭提供協助。尤其越南北部為多民族聚居地區，大多數鄉親平日使用族語不諳越南語，在慈濟的祝福金發放中，當地政府幹部除了協助身分資料核對，還兼任翻譯，即時幫忙慈濟志工與各族群的鄉親溝通。

首場發放於 16 日在文安縣株桂下社舉行，當地民風淳樸友善，收到慈濟的幫助和關懷，居民們感覺就像是得到了家人般的溫暖支持，不斷感謝慈濟志工。其中一位受惠者，居住在板薩村的黃氏可女士，和丈夫靠著種稻和栽種肉桂來養活一家六口，這次颱風導致農田受損，桂樹園也受到土石流影響；收到慈濟的援助讓她非常高興，向志工表示，會將這筆援助金用於購買桂樹苗，重建樹園，繼續種植以穩定家計。

11 月 18 日，慈濟賑災團隊分



攝影／阮廷雄

兩條路線前往老街省稔風社、床馬笛社，進行發放前的家訪及場地布置，有一臺巴士在前往床馬笛社的路途中輪胎洩氣，停在路邊維修，志工下車等候及確認路線時，發現對面路邊有兩名婦女，一人抱著嬰兒、另一人躺在地上，上前關心了解，得知原來她們因為家境貧困無力負擔車費，從家中步行三小時要前往衛生站分娩，豈料中途便生下孩子，隨身行李只有一條舊毯子、沒有食物，產婦虛弱又無力，志工馬上到附近雜貨店購買雞蛋和礦泉水，請老闆協助煮蛋給產婦補充體力，做了緊急措施後，雖然非常掛心，但志工還要趕路與團隊會合，只能繼續前行。

另一邊，先抵達目的地的團隊分組展開家訪，其中一組人來到草阿事（Thao A Su）的家，志工們經過崎嶇陡峭又難走的山路，好不容易抵達這戶人家，他們一家八口人住在一間極其簡陋的木屋裡，颱風造成的山體滑坡，埋了他家的一畝田地，使本就是村中貧戶的這家人處境更加艱難，志工到後不久，剛生產的長女從後門被帶回家，身體虛弱的她被安排在爐火旁養息，床鋪是用稻草、麻袋和破舊的布毯簡單所鋪，冷風從竹子拼湊而成的牆縫灌進屋內，志工們為這位產婦和新生兒的困難處境深感不捨。家訪結束，志工返回會場與團隊會合，交流分享時發現兩小組遇見的產婦

是同一個家庭的故事，隔日，慈濟在床馬笛社發放活動中，再次見到草阿事，他對慈濟的幫助非常感激，表示會將這筆祝福金用來修繕房屋、整理被埋的田地，添置家中用品，為女兒和外孫提供更好的營養。志工向草阿事一家送上祝福，希望慈濟的幫助能讓他們的生活有所改善。

慈濟依據家庭人口數提供三個級別的資助，一到兩人的家庭每戶一千兩百萬越盾、三到五人的家庭每戶一千六百萬越盾、六人以上的家庭每戶兩千萬越盾。根據駐胡志明市臺北經濟文化辦事處官網指出，越南政府於今年7月1日調漲基本工資，為每月三百萬至四百萬越盾不等，慈濟對當地的援助金額相當可觀，許多人首次收到如此大筆的援助款項，感動的熱淚盈眶，床馬笛社的村民松氏桃哽咽地說：「感恩慈濟人從遠方而來幫助我們家，感恩慈濟人的關懷和愛心。」

■ 泰國——遠距馳援

颱風摩羯在9月10日進入泰國北部地區，受地形影響逐漸減弱為熱帶性低氣壓，但仍帶來強風和豪雨，加上當地正逢雨季，持續降雨使河流水位急劇上升，低窪地區迅速遭到洪水淹沒，並引發多處地層崩塌和山體滑坡，成為近八十年來最嚴重的水患，造成許多家庭無家可歸，災區滿目瘡痍。

災情最為嚴重的地區包括清邁府及清萊府，9月12日起，清邁慈濟學校殷文仙校長率領老師就近前往重災區勘災，關懷芳縣、湄艾縣及美塞縣的受災村民和學生家庭，為多聯村泥石流罹難者家屬以及美斯樂村地層下陷的受災戶家庭，致送急難救助金。清邁慈濟學校師生除了在校內為摩羯風災發起募款活動，更於14日響應芳縣縣政府發起的災後清掃行動，一行二十九人投入災區街道及公共區域清掃復原。

位在曼谷的慈濟泰國分會時刻關注著災情，成立救災小組，與地方政府保持密切聯繫，經過協商，重點援助距離分會八百七十公里外的清萊府，全府共有九個縣、三十三個鄉受災，慈濟前往清萊市區琳科鄉、美塞縣美塞鄉救災。分會採購生活、清潔用品還有藥品等災區所需物資，由慈濟志工與慈濟長年關懷的難民志工協助打包；另一頭，慈濟救災小組一行十一人於18日搭乘飛機抵達清萊府展開勘災，進入災區後，志工見到的是大量房屋被沖毀，部分道路完全崩塌，整個區域被厚重的泥漿覆蓋，街道或滿布泥巴或因積水幾乎無法通行，進出困難重重，災區的損毀程度遠超預期。19日，慈濟志工於清萊市區琳科鄉及美塞縣美塞鄉設立兩個集中發放點，由當地村長協助分發物資，志工們另外將部分物資裝載於皮卡車，深入美塞鄉那些

狹窄、偏遠的街巷，不畏烈日徒步穿梭於泥濘淹水的受災村莊，親自為居民把急需的物資送到家門口，確保每一位災民都能得到所需的援助，當日共發出五百份賑災物資。

美塞縣美塞鄉第四村的村長助理灑瓦拉（Saowalak），儘管自家也是受災嚴重，住家一樓滿是泥巴，而她只是簡單整理了二樓，暫時住在上面，便全心投入救災，慈濟志工前來賑災時，她與丈夫帶著雙胞胎兒子一起投入協助發放，她感動地說：「雖然我們之前互不相識，但在我們遇到困難的時候，大家把滿滿的愛心送給了我們，我們非常感恩，也深愛著您們。」

清萊府第一階段物資發放告一段落，慈濟泰國分會志工於10月2日以視訊連線臺灣花蓮靜思精舍，向證嚴上人報告泰北摩羯颱風水患賑災情形，聽完志工敘述災區慘況，以及了解到清萊政府發出的災害補助金最高為一萬七千泰銖後，上人叮嚀：「菩薩道不好走，而我們既是踏出去，在有災情這個時候，我們要幫助到他們有感覺，多考慮一下，我們要幫助就是在這個時候，還要把物資送到位。」團隊與本會討論共識，規劃發放祝福金，決定依家庭人口數提供三個級別的援助，一到兩人的家庭每戶一萬五千泰銖、三到五人的家庭每戶兩萬泰銖、五人以上或住家全毀的家庭每戶三萬泰銖。



攝影／蘇品緹

眼看風災過去月餘，泰國各地的水災情況依然十分嚴峻，由於初次勘災時，多個鄉村因水災嚴重而無法進入，泰國慈濟志工於10月4日至7日再度前往清萊府，深入勘察清萊市區、皇太后縣、美塞縣及溫敬縣的鄉村，更全面的了解鄉親受災情況，為祝福金發放做評估。四地災情依照地理位置，有不同程度的受災，清萊府市區美瑤鄉（Maeyao）因緊鄰郭河（Kok River），岸邊的民宅幾乎全數被大水沖毀，農作物也因田地淹水全毀；同樣位處河邊，於泰國與緬甸邊界的美塞縣是此次災情最為嚴重的地區之一，部分村莊仍未對外開放，慈濟志工在清萊府政府的協助下才得以進入，其位在賽河（Sai River）旁的村莊更成為此次大洪水首當其

衝的地區，水患帶來的泥巴樹枝堆積高達四公尺，還有地區積水遲遲未退，鄉親家中淤積的泥巴無法清理，重建工作困難重重；而位在山區的皇太后縣及溫敬縣，雖未遭遇大洪水，但連日豪雨引發的土石流，導致房屋倒塌或傾斜，甚至道路也因地基不穩出現大規模裂痕。

深知災區居民家園與財物損失慘重，重建之路艱辛漫長，慈濟泰國分會於10月29日至30日展開清萊府首梯祝福金發放行動，援助美塞縣的美塞鄉、溫帕刊鄉及清萊市區的美瑤鄉、琳科鄉，共嘉惠九百一十四戶受災鄉親。在發放現場，有許多鄉親因水災影響未能完成事前登記，賑災團隊當場開放登記，並收集相關資料，讓有需要的災民都能得到祝福金幫助，比原訂計畫的八百一十戶多

援助了上百戶。

10月30日下午，美塞縣及清萊市區美瑤鄉的發放結束，賑災團隊把握時間，分頭前往災民家中進行關懷，美瑤鄉的居民看到慈濟志工來到家門口，都感到又驚又喜，因為慈濟人不僅僅只是發放祝福金，更主動關懷，這份真摯的心，讓災民們在困境中感受到慈濟大家庭的溫暖。另一組團隊前往九月中旬曾勘災的琳科鄉，該鄉此次受限村莊人力並未發放，團隊抵達後，有熱心鄉親提供交通工具並協助指引，鎖定受災較嚴重的家庭進行關懷，目睹災情嚴峻，評估決定立即發放祝福金，迅速設置發放點，災民們得知消息後，紛紛趕來領取，人人臉上滿是感激之情；除了現場領取，慈濟志工逐戶拜訪行動不便的長者，親手為其送上祝福金，同

時送上溫暖的關懷與祝福，琳科鄉的發放共有十三戶家庭受惠。

慈濟志工於11月18日至20日重返美塞縣、清萊市區、琳科鄉等地，關懷鄉親在收到祝福金後的生活及重建情形，並與政府協商第二梯祝福金發放。一位受災鄉親努女士(Nu)，家園被洪水侵襲，房屋損毀嚴重，賴以維生的小吃攤車也被泥漿覆蓋，無法使用，然而受災期間無法營業，攤位租金卻仍須按時繳納，生活舉步維艱，就在努女士一籌莫展之際，慈濟的祝福金送到了她手中，她動情地說道：「這筆錢就像救了我們的命一樣，重新賦予新生命，當我們已經瀕臨喘不過氣的邊緣，正是慈濟的幫助讓我們得以延續下去。」這份祝福金不僅讓努女士暫時紓解了生活壓力，也為她注入了整理生活、重建希望



攝影／蘇品緹

的勇氣。

接著，11月26日至29日，慈濟志工再次奔赴清萊府，展開為期四天的第二梯次祝福金發放，這次涵蓋了清萊市區、皇太后縣、美塞縣和溫敬縣。第二梯救援行動共在六個發放點，為一千五百二十七戶家庭送上祝福金，發送慈濟環保毛毯予兩千兩百一十六戶家庭，希望在寒冬到來之際，為受災民眾增添一份溫暖；另外，慈濟志工也為清邁府的六十六戶受災鄉親送去祝福金，將慈濟的關懷傳遞給更多受災家庭。

■ 緬甸——帶動修復

摩羯颱風登陸越南後，轉為內陸熱帶性低氣壓，最終消散於印度；但是風力與環流帶來的大量雨水，卻導致緬甸成為越南後的另一個重災區，首都納比都（Naypyitaw）、曼德勒省（Mandalay）、勃固省（Bago）和撣邦（Shan State）的低窪地區遭洪水淹沒，洪澇波及全國六十四個鄉鎮，大量道路、橋梁毀損嚴重，洪災影響四萬三千戶、十六萬多人受災，近四百人罹難，該國政府罕見地向外求援。

大雨從9月初開始連續下了超過半月，身在仰光的慈濟志工密切關注收集災情，同時透過電話聯繫在災區的慈濟會員，了解當地受災情形。待天氣轉晴，慈濟志工於9月28日出發前往納比都的重災區德

貢鎮（Tatkon）勘災，基於國情的侷限，此次參與的皆為2008年納吉斯風災後投入迄今的慈濟志工，且他們無法穿著慈濟制服，勘災團隊僅能使用仰光愛心人士的名義前進災區，出行的車子也沒辦法像往常一樣掛上慈濟旗，以印著「送愛到災區」字樣的布條代替。

進入災區後，撲鼻而來的是潮濕、渾濁、泥濘的沉重味道，沿途所見是布滿淤泥土石、不知何時能復耕的田地，還有深山倒樹被沖刷到平原，一幕幕慘況宛如2008年納吉斯風災橫掃緬甸過後的情景重現。在德貢鎮慈濟會員多丁丁基的協助下，慈濟志工與禪彌耶克塔禪修中心（Chan Myae Myaing Monastery）的烏蒂哈法師（U Thiha Nyar Na）接洽，禪修中心在災後即提供村民住處與三餐，非常了解當地情況，慈濟志工在災區人生地不熟，要有效掌握當地災情與需求，唯有透過與如同社福機構的寺廟合作來進行了解。法師帶著慈濟人深入災區，來到南坎村，團隊看到更為嚴重的受災情況，當地正是收割的時節，然而一場洪澇讓農作全毀，鄉親儲存於家中的稻種也浸水發霉，許多鄉親的家被大水沖走夷為平地，好不容易活下來卻變得無家可歸、一無所有，村莊裡堆積著大量泥巴、枯枝及破碎的房屋殘骸。

原定五天的勘災行程，到了第三天晚上突然下起滂沱大雨，隔日

雖然艷陽高掛，但氣象預報顯示接下來還會有大雨，勘災團隊謹記上人叮嚀：「救人的人一定要平安」，提前結束勘災回仰光，匯集災區資訊，於10月5日與花蓮本會連線說明見聞，規劃啟動以工代賑，緬甸慈濟志工提出緬甸的平均工資，一個人一天約四千緬幣到六千緬幣，而慈濟擬發予的以工代賑金額為三萬緬幣是否太多一事，上人教導志工對居民說明，這不是工資，只要每天認真做，就會得到這筆錢，趁淤泥還未完全乾掉變硬，趕快把環境整理乾淨，大家回復正常生活，社區的生機也會活絡起來。上人叮嚀：「居民是為自己的村莊而清掃，慈濟是用真誠的愛補貼居民的生活，希望鼓勵大家來投入，所以期待居民也能用真誠的心投入，『救鄉、救鎮』；另一方面也是考量到衛生，假如拖太久不清理，會孳生病媒蚊，引發傳染病。要對居民講道理，傳達師父的關心，期待大家愛鄉、愛鎮，守護鄉親的健康平安。」

10月7日，仰光慈濟志工再度前往納比都德貢鎮，團隊先前往禪彌耶克塔禪修中心，為隔日的以工代賑清掃做準備，本次首先要清理的村莊是南坎村，村長前來與慈濟志工討論打掃所需要的物資，除了打掃，慈濟還會供應參加以工代賑的村民熟食，於是同步邀約鄉民一起承擔烹煮料理的工作。翌日，慈

濟以工代賑「救鄉、救鎮行動」於南坎村正式啟動，提供每人每天緬幣四萬元代賑金，帶著村民從清理聯外道路開始，逐步自淤泥中恢復家園原本的模樣，烏蒂哈法師還借來一臺推土機，幫助清理災區的幾條主要泥路恢復平坦，加速垃圾清運工作。

見證慈濟志工是認真要來幫助災後復原，全村的男女老少都投入以工代賑，從泥巴廢墟中找出籬筐、塑料袋一起清掃村莊，匯聚眾人的力量，合力清理阻擋道路的大樹、倒塌的房屋。每日的午間休息，除了有慈濟志工和村民用心準備的素食午餐，還會安排各式互動分享，曾罹患口腔癌的志工林彥輔，分享自己動了八次手術的慘痛經歷，勸導村民戒除檳榔及抽菸，並且強調，大家領取的以工代賑金是來自上人的祝福、是全球慈濟人的愛，請珍惜使用，不要拿去喝酒賭博；從瑞那滾村、丹茵鎮前來協助的慈濟志工烏善丁及烏丁屯，為大家分享竹筒歲月的精神，說明每日省下一把米，粒米成籬就能幫助比自己更貧窮的人；還有位當地婦女多丹梅（Daw Than Mhwe）站出來感恩慈濟人的幫助，更讓她明白錢的重要性，多丹梅的家在水患中受損，透過參加以工代賑領到的代賑金，將用來修復家園，和購買鍋碗瓢盆重新開張販售小吃；她分享自己過往喜歡賭博，把丈夫和兒子在外打工

賺的錢賭光，連家裡的田地，都因為自己好賭而變賣，聽到慈濟人分享上人的教導，讓她懺悔以前的愚昧，要戒除檳榔及賭博。

清掃進行中，慈濟人醫會醫護人員也來到村莊，設置醫療服務站為身有病痛的村民提供診療及藥品，並走訪關懷不便出門的鄉親。以工代賑清掃在南坎村運行順利，陸續延展至鄰近的勒板貢村、孝貢村及德耶歐村，第一階段以工代賑於10月22日告一段落，十五天共帶動五千五百四十六人次投入，這也是慈濟首次在緬甸賑災行動中發動以工代賑。

慈濟志工了解受災鄉親的家當和屋子都被水沖走了，不管是村莊還是個人家庭都亟需復原，第二階段救援行動於11月16日發動，以工代賑村莊清掃、房屋修繕、祝福金賑濟、生活物資及種子發放、發

送兒童學用品等同步展開，關心第一梯次援助的村莊，也擴展援助災情相對較輕的十個村莊。

由慈濟志工烏善丁、烏丁屯與瑞那滾村八位村民組成的工程團隊，協助南坎村、勒板貢村及孝貢村房屋損壞或被大水沖走的家庭修建家園，16日，團隊走訪村莊關懷需要修繕的家庭，了解房屋受損情況，隨即展開施工，有地板、牆壁破損的進行修補，房屋全毀的則依照家庭人口數興建合適大小的新房子，團隊也邀請身負建築技能的鄉親一起投入，共同為鄉里的重建出一份心力。工程團隊訪查途中，來到勒板貢村時發現道路損壞嚴重，向當地村人了解，這條路是連接勒板貢、馬基、德耶歐三個村莊的主大路，水患過後道路盡毀移位，還有部分路段成了小溪，軟爛的土路導致車輛陷入泥中，嚴重影響村民



交通進出；慈濟志工決議為其鋪路，租用挖土機投入工程，並動員鄉親將路面石塊、殘木清除，製作竹筋及沙包以鞏固地基，讓村民及徒步上學的孩子們有安全的道路。

慈濟志工在各村借用寺廟場地展開發放，依需求為受災家庭送上祝福金和所需物資，分別有大米、食用油、米粉、麵條、慈濟環保毛毯和廚房用具等生活用品，其中，在第一梯次受到慈濟援助的鄉親，在聽到慈濟志工分享日存一把米助人後，此次翻轉手心向下，帶來米撲滿，回捐白米給慈濟，幫助更多有需要的人；在達雅欽村、阿諾雅塔村、別茵村、欽達村，慈濟志工為莊稼受損的農民發送豆類種子，依照需要分別提供馬豆、黑豆、花生等種子，並邀請農業部人員前來，在發放會場為居民分享豆種的正確耕種方式和時間。

水患帶來的破壞是全面性的，除了村莊受損、農田毀壞，學校也受到影響被迫停課。慈濟志工除了幫助受災家庭重建家園及生活，也關心孩童的教育，了解到孩子們的文具、書包、書本也在這次災難中被大水沖走，停課半月的學校即將重新開學，而家長們光是煩惱災後重建就已經焦頭爛額，根本無力負擔孩子的學用品，有的孩子還輟學到外面打工貼補家用；為減輕家長們的負擔，讓孩子們盡快安心上學，慈濟志工於 11 月 17 日展開文具發

放，依照年級提供孩子們不同的文具，為小學生送上書包、書本、鉛筆、文具盒、飯盒、橡皮擦、尺及校服，給初中生的學用品和小學大致相同，另添加自動筆、筆芯、計算機和圓珠筆。

第二階段援助於 11 月 24 日圓滿，期間，動員以工代賑志工六千九百一十七人次，完成十五個村莊清掃，鋪設二點五二公里連接三個村的道路，修建五十九間房屋，種子及生活物資嘉惠一千七百六十一戶，祝福金發放三百零七戶，總計幫助兩千三百五十五戶家庭、將近一萬人受惠。慈濟志工原本預計在 12 月再度前往當地，然而因緬甸國內政治情勢不穩，考量志工人身安全，將第三階段援助委託給此次大力協助慈濟賑災的烏蒂哈法師，由法師在寺院進行後續的祝福金發放。自 10 月 7 日起到 12 月 31 日，三個梯次的慈濟祝福金發放共嘉惠一千三百八十七戶受災家庭，緬甸摩羯颱風水患慈濟援助行動至此告一段落。

摩羯颱風橫掃東南亞，面對這麼嚴重的災情，越南、泰國和緬甸的慈濟志工合和互協，把心靠攏在一起，會合各方力量，帶著溫暖的關懷走近苦難者，播撒愛的種子，用實際行動把真誠的愛化為對苦難者的援助，幫助他們走向更美好的生活。（彙編／楊采蓉）

摩羯風災 慈濟援助



摩羯風災慈濟援助統計

資料來源：宗教處 統計截至2024年12月31日

越南	9/25 ~ 11/19	祝福金	老街省、安沛省	2666 戶
		祝福金	清萊府、清邁府	2479 戶
泰國	9/12 ~ 11/29	清掃用品及藥品	清萊府	500 戶
		環保毛毯	清萊府	2216 戶
緬甸 納比都 德貢鎮	9/28 ~ 12/31	以工代賑	15 村	6917 人次
		熱食供應	6 村	8092 人次
		房屋修繕	3 村	59 戶
		祝福金	9 村	1387 戶
		種子及生活物資	13 村	1761 戶
		文具用品	8 村	1203 人

地圖繪製，引用自《慈濟》月刊